
K~benhavns Universitet 

Naturvidenskabelig embedseksarnen, vinteren 1978-79. 

MATEMATIK B, FYSIK-GEOFYSIK-OPGIVELSER 

Opgaver til besvarelse i 4 timer. 

Hj~lpernidler er tilladt. 

Opgave 1. 

Find Fourierr~kken pa reel form for den funktion, sorn er 

skitseret pa figuren. Udnyt dette til at 

('iGO) 

beregne surnrnen af r~kken 

CO 1 
:Lo (2n+1) 2 

(det anbefales at kontrollere, orn resultatet ser rirneligt ud). 

Opgave 2. 

I denne opgave betegner ~ 2 Hilbertrurnrnet af de vektorer 

x = (x
1 

, x 2 , ••• ) , for hvilke 
CO 2 

1:1 I xn I < co, forsynet rned det 

s~dvanlige indre produkt. 

(Opgaven forts~ttes) 
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Matematik B, fysik-geofysik-opgivelser 

(opgave 2 fortsat) 

Lad T betegne operatoren pa ~ 2 givet ved 

2. 

T~n = ~2n ; n ~ 1, hvor ~n betegner den n'te enhedsvektor. 

(a) Bevis, at T er en begr~nset operator og bestem 

dens norm. 

(b) Unders~g, om T har egenv~rdier. 

(d) Find spektret for T (man kan f.eks. studere opera-

torligningen Tx-Ax = ~ 1 ). 

(d) L~s operatorligningen 

Tx - 2x = ~ 1 - ~~2 , X E ~ 2 

(man kan f.eks. f~rst finde et generelt udtryk for operatoren 

(T-2I)-1 , evt. ved at betragte Neumannr~ken h~rende til ope-

ratoren ~T; det anbefales at kontrollere, at den fundne vek-

tor x virkelig l~ser den anf~rte ligning. 

(e) Bestem operatoren T* ved for enhver v~rdi af n at 

* angive T ~n . Unders~g, om T er normal. 

Berricerkning. Sp~rgsmalene er stort set uafh~ngige af hinanden. 

Specielt bem~rkes, at (d) kan besvares uden kendskab til (c), 

og at (e) ikke kr~ver kendskab til nogen af de ~vrige sp~rgs-

(Opgaves~ttet forts~ttes) 
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Opgave 3. 

Et stokastisk eksperiment udf~res som f~lger. F~rst tr~k­

kes et kort fra et komplet s~t kort (52 kort) . Er det trukne 

kort et almindeligt kort (dvs. ikke et af de 12 billedkort) ka­

stes en terning; er det trukne kort et billedkort, kastes to 

terninger. Den stokastiske variable X fastl~gges som antallet 

af ~jne pa den kastede terning i f~rste tilf~lde, og som summen 

af antallene af ~jne pa de to kastede terninger i andet tilf~lde. 

Find middelv~rdien af X. 

Beregn for enhver v~rdi af x = 1,2, ... ,12 sandsynligheden 

for, at det trukne kort er et billedkort, nar det vides, at 

X = x. 

Opgave 4. 

Der er forelagt en fordelingsfunktion G (se figuren s. 4) og 

de to ordnede stikpr~ver 

I 0,6 1 '3 1 '5 2,5 3,6 5,6 6,2 6,7 7,7 9,0 

og 

II 0,2 1 '0 2,0 2,8 3,6 5,6 6,0 6,6 7,2 8' 9. 

Det vides, at den ene af stikpr~verne tilh~rer G's positive type. 

Afg~r, ved hj~lp a£ et fraktildiagram, hvilken af stikpr~ver­

ne det (rimeligvis) drejer sig om, og bestem de tilh~rende posi­

tions- og skalaparametre. 

(Opgaven forts~ttes) 
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